

आकाशवाणी मुंबई
प्रादेशिक बातमीपत्र – दु. ३.००वाजता
३१ जून २०२१ – शनिवार

आकाशवाणी मुंबई

प्रादेशिक बातम्या देत आहे.

ठळक बातम्या

देशांतर्गत सुरक्षा कायम राखण्यामध्ये विकास आणि कल्याणकारी कामांची भूमिका महत्वाची असणार, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांचं प्रतिपादन

पूरग्रस्त भागात जनजीवन सामान्य होईपर्यंत वीज बिल वसुली न करण्याचे ऊर्जा मंत्री डॉ. नितीन राऊत यांचे निर्देश

देशभरात २ लाख २७ हजारांहून जास्त गरोदर स्त्रियांचं कोविड प्रतिबंधक लसीकरण पूर्ण

राज्यात यंदा पावसानं जून ते सप्टेंबर मधली सरासरी जुलै महिन्यातच ओलांडली / मुंबईत विक्रमी पावसाची चौथ्यांदा नोंद

आणि

शेतकरी कामगार पक्षाचे ज्येष्ठ नेते, माजी मंत्री गणपतराव देशमुख यांचं काल सोलापुरात निधन

<><><><><>

आता ऐकूया बातम्या विस्तारानं... मात्र त्याआधी एक आवाहन

देशभर, १८ वर्षावरच्या सर्व नागरिकांसाठी मोफत लसीकरण मोहीम सुरु आहे. आमच्या युवा श्रोत्यांना आम्ही आवाहन करतो, की त्यांनी लसीकरण करून घ्यावं, आणि त्रिरांनाही त्यासाठी मदत करावी. आणि हो, लसीकरण झालं म्हणून निष्काळजी राहू नका. कोविड १९ चा धोका अजून संपलेला नाही. म्हणून कोरोना प्रतिबंधक नियम पाळा. शक्यतो घरीच रहा, आवश्यकता असेल तरच घराबाहेर पडा, बाहेर पडताना मुखपट्टी वापरा, सुरक्षित अंतर राखा, हात वेळोवेळी स्वच्छ धुवा आणि लसीकरण अवश्य करून घ्या. कोरोनाशी संबंधित योग्य माहिती, मार्गदर्शन आणि मदतीसाठी राज्याच्या ०२० – २६१२७३९४ या मदत क्रमांकावर संपर्क साधा...याशिवाय कोविडबाबत प्रश्न विचारण्यासाठी ०११- २३९७८०४६ किंवा १०७५ या क्रमांकावरही संपर्क करता येईल.

<><><><><>

देशांतर्गत सुरक्षा कायम राखण्यामध्ये विकास आणि कल्याणकारी कामांची भूमिका महत्वाची असणार असल्याचं प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी म्हटलं आहे.

प्रधानमंत्र्यांनी आज हैद्राबाद श्रिल्या सरदार वल्लभ भाई पटेल राष्ट्रीय पोलीस अकादमीत प्रशिक्षण घेत असलेल्या, आपीएस अर्थात भारतीय पोलीस सेवेतल्या प्रशिक्षणार्थीसोबत ऑनलाईन माध्यमातून संवाद साधला. त्यावेळी ते बोलत होते. देशाच्या विकासाच्या मार्गात सध्या देशांतर्गत आणि देशाबाहेरचीही आव्हानं वाढत आहेत, तंत्रज्ञानाला बाधा पोचवणाऱ्या सायबर आणि डिजीटल गुन्हेगारीला रोखण्यासाठी आपल्याला सतर्क राहावं लागेल असं ते म्हणाले.

या प्रशिक्षणार्थींनी आपल्या प्रत्येक निर्णयातून देशाचं हीत जपावं, तसंच "राष्ट्र पहले--सदैव पहले" हा मंत्र कायम जपावा असं आवाहन त्यांनी केलं. देशात येत्या २५ वर्षांत सुराज्य स्थापन करायच्या प्रक्रियेत या प्रशिक्षणार्थ्यांनी महत्वाची भूमिका पार पाडावी अशी अपेक्षा त्यांनी व्यक्त केली.

पोलीसांमधली नवी आणि युवा पिढी, पोलीसांबाबतची नकारात्मक प्रतिमा बदलून टाकण्यात नक्कीच यशस्वी होईल, असा विश्वासही त्यांनी व्यक्त केला.

<><><><><>

पूरग्रस्त भागात जनजीवन सामान्य होईपर्यंत वीज बिलाची वसुली करू नका, असे स्पष्ट निर्देश ऊर्जा मंत्री डॉ. नितीन राऊत यांनी दिले आहेत. सांगली जिल्ह्यात पुरामुळे वीज पारेषण आणि वितरण कंपनीच्या नुकसानीची पाहणी राऊत यांनी केली. त्यानंतर ते प्रसारमाध्यमांशी बोलत होते. वीज बिल माफ करण्याचा अधिकार आपल्याला नाही, त्याबाबत मंत्रिमंडळात योग्य तो निर्णय घेण्यात येईल, असंही त्यांनी यावेळी स्पष्ट केलं. दरम्यान, पूरग्रस्त भागात वीजपुरवठा करणाऱ्या विद्युत उपकेंद्र, वीज वाहिन्या आणि रोहित्र यांचे अंदाजे ३४ कोटी ६८ लाख रूपये त्रिकं नुकसान झाल्याची माहिती, राऊत यांनी दिली.

<><><><><>

देशभरात सुरु असलेल्या कोविड प्रतिबंधक लसीकरण मोहीमे अंतर्गत, एका महिन्यापेक्षा कमी काळात २ लाख २७ हजारांहून जास्त गरोदर स्त्रियांना लसीची पहिली मात्रा देण्यात आली आहे, अशी माहिती आरोग्य मंत्रालयानं दिली आहे. डॉक्टर आणि आरोग्य सेवक गरोदर स्त्रियांना कोविड प्रतिबंधक लसीचे फायदे समजवून सांगत असल्यामुळे त्यांच्या लसीकरणाची गती वाढत आहे असं आरोग्य मंत्रालयानं म्हटलं आहे. गरोदर स्त्रियांच्या लसीकरणाला प्रोत्साहन देण्यासाठी समुपदेशन, विशेष लसीकरण सत्र यासारखे उपक्रम आरोग्य विभाग राबवत आहे.

<><><><><>

देशभरात काल ४४ हजारांहून जास्त नव्या कोरोनाबाधितांची नोंद झाली तर सुमारे ४२ हजार रुग्ण बरे होऊन घरी गेले अशी माहिती आरोग्य मंत्रालयानं दिली आहे. देशाचा रुग्ण बरे होण्याचा दर आता ९७ पूर्णांक ३७ शतांश टक्क्यांवर पोचला आहे. देशात ४ लाख ५ हजार १५५ कोरोनाबाधित रुग्ण सध्या उपचाराधीन आहेत. देशात काल ५५५ जणांचा कोरोनामुळे मृत्यू झाला.

<><><><><>

राज्यात काल ७ हजार ४३१ रुग्ण बरे होऊन घरी गेले, ६ हजार ६०० नव्या रुग्णांची नोंद झाली, तर २३१ रुग्णांचा मृत्यू झाला.

राज्यात आतापर्यंत एकूण ६२ लाख ९६ हजार ७५६ जणांना कोरोनाची लागण झाली. त्यापैकी आतापर्यंत ६० लाख ८३ हजार ३१९ रुग्ण बरे झाले. तर, १ लाख ३२ हजार ५६६ रुग्ण दगावले. सध्या राज्यात ७७ हजार ४९४ अॅक्टिव्ह रुग्ण आहेत.

राज्यातलं रुग्ण बरे होण्याचं प्रमाण ९६ पूर्णांक ६१ शतांश टक्के झालं आहे. तर, मृत्यूदर २ पूर्णांक १ दशांश आहे.

<><><><><>

मुंबईत काल ३६६ रुग्ण बरे झाल्याने त्यांना रुग्णालयातून सुट्टी दिली. मुंबईत आतापर्यंत ७ लाख ११ हजार ७३ रुग्ण कोरोनामुक्त झाले आहेत. काल ३२३ नवीन रुग्णांची नोंद झाली. मुंबईत आतापर्यंत रुग्णांची संख्या ७ लाख ३४ हजार ४३५ झाली असून, मुंबईतला रुग्ण दुपटीचा कालावधी १ हजार ४३४ दिवसांवर आलाय. सध्या ५ हजार ८५ रुग्ण उपचार घेत आहेत. काल कोरोनामुळे ७ रुग्णांचा मृत्यू झाला असून, एकूण मृतांचा आकडा १५ हजार ८८० वर पोचला आहे.

<><><><><>

यावर्षी जुलै महिन्याच्या अखेरपर्यंत पावसानं राज्यात जून ते सप्टेंबर मधली सरासरी ओलांडली आहे मुंबईत जुलै महिन्यातल्या २००५ नंतर सर्वाधिक विक्रमी पावसाची चौथ्यांदा नोंद झाली आहे २०१८ मध्ये १ हजार १३८ पूर्णांक ८ दशांश मिलिमीटर, २०१९ मध्ये १ हजार ४६४ मिलिमीटर आणि गेल्या वर्षी दीड हजार मिलिमीटर पावसाची नोंद जुलै महिन्यात झाली होती. मुंबईसह राज्यात अनेक ठिकाणी पूरस्थिती ओढवली आणि दरडी कोसळून अपघाताच्या घटना घडल्या. आतापर्यंत मुंबईत २ हजार ८० पूर्णांक ८ दशांश मिलिमीटर पावसाची नोंद झाली आहे. मुंबईला पाणीपुरवठा करणाऱ्या नद्यांमध्ये पाण्याची पातळी कालपर्यंत ७३ पूर्णांक ८६ शतांश म्हणजेच दहा लाख ६९ हजार मिलिलीटर वर पोहोचली आहे.

<><><><><>

राज्यात नुकत्याच झालेल्या अतिवृष्टी आणि पुरामुळे सुमारे १८०० कोटी रुपयांचं नुकसान झाल्याचा अंदाज सार्वजनिक बांधकाम विभागानं व्यक्त केला आहे. अतिवृष्टी आणि पुराच्या घटनांमध्ये अनेक रस्ते आणि पुलांचं नुकसान झालं. यात केवळ कोकणात सर्वाधिक ७०० कोटी रुपयांचं, तर त्याखालोखाल पुणे, अमरावती, औरंगाबाद, नागपूर आणि नाशिक विभागात नुकसान झालं आहे. सार्वजनिक बांधकाममंत्री अशोक चव्हाण यांनी बातमीदारांशी बोलतांना ही माहिती दिली. नेमक्या नुकासीनीची माहिती घेण्याचं काम अजूनही सुरु आहे. सध्या ड्रोनच्या वापरानं घेतलेल्या छायाचित्रांवरून नुकसानीचा प्राथमिक अंदाज काढला आहे, असं त्यांनी सांगितलं. आत्तापर्यंत हाती आलेल्या प्राथमिक माहितीनुसार बाधित क्षेत्रांमधल्या २९० रस्त्यांवरची वाहतूक पूर्णतः बंद आहे, ४६९ मार्गांवरची वाहतूक खंडित झाली आहे, तर १४० पुलांचं नुकसान झालं आहे असंही ते म्हणाले.

<><><><><>

बीड जिल्ह्यात कोरोना बाधीत रुग्णांची संख्या आटोक्यात आणण्यासाठी आष्टी, पाटोदा आणि शिरूर या तीन तालुक्यात कडक निर्बंध लावावेत असे आदेश, पालक मंत्री धनंजय मुंडे यांनी दिले आहेत. बीड जिल्हाधिकारी कार्यालयात काल झालेल्या आढावा बैठकीत ते बोलत होते. या तालुक्यांचा थेट नगर जिल्ह्याशी संबंध येत असल्यामुळे, तालुक्यांच्या सीमेवरच नागरिकांची आरटीपीसीआर चाचणी करूनच प्रवेश देण्याची सूचना करण्यात आल्याचं, त्यांनी यावेळी सांगितलं.

<><><><><>

कोरोना काळात मानवसेवा तसंच जीवदयेचं उल्लेखनीय कार्य करणाऱ्या मुंबईतल्या बोरीवली श्रिल्या २७ जैन संघटनांच्या प्रतिनिधींचा काल राज्यपाल भगतसिंह कोश्यारी यांच्या हस्ते राजभवनात 'कोरोना योद्धा' म्हणून सन्मान करण्यात आला. जैन समाजाचे अर्थव्यवस्था, उद्योग, शिक्षण, वैद्यकीय सेवा आणि सेवा क्षेत्रांत फार मोठे योगदान आहे, असं कोश्यारी म्हणाले.

<><><><><>

मुंबईत म्युकरमायकोसिसच्या रुग्णांची संख्या घटली असून धोका टळला आहे. म्युकर मायकोसिसच्या ९०४ रुग्णांना उपचारासाठी दाखल करण्यात आलं होतं. यापैकी ५७१ रुग्णांना उपचारांनंतर घरी पाठवलं आहे. सध्या १३५ सक्रिय रुग्णापैकी मुंबईतले ४६ तर मुंबईबाहेरचे ८९ रुग्ण पालिकेसह खाजगी रुग्णालयात उपचार घेत असल्याची माहिती मुंबई महानगर पालिकेचे अतिरिक्त आयुक्त सुरेश काकाणी यांनी दिली आहे.

<><><><><>

चित्रपटात दुय्यम मुख्य भूमिका देण्याच्या नावाखाली मीरा रोड झिल्या एका २३ वर्षीय अभिनेत्रीचा विनयभंग करणाऱ्या कथित निर्माता राहूल तिवारी यांच्यासह चार जणांना ठाण्यातल्या कासारवडवली पोलिसांनी काल अटक केली.

<><><><><>

परभणी जिल्ह्यातल्या जिंतूर शि सुमारे २ कोटी १५ लाख रुपयांच्या निधीतून उभारण्यात आलेल्या बहुउद्देशीय सभागृहाचं उद्घाटन आणि विविध विकास कामाचं लोकार्पण काल जिल्ह्याचे पालकमंत्री नवाब मलिक यांच्या हस्ते झालं. कौशल्य विकासाच्या विविध योजनांना आपण चालना दिली असून कौशल्य प्रशिक्षणासाठी या सभागृहाचा उपयोग होईल असा विश्वास मलिक यांनी व्यक्त केला.

<><><><><>

मुंबईचे माजी पोलीस आयुक्त परमबीर सिंग यांच्यासह २८ जणांविरुद्ध ठाणे पोलीस ठाण्यात आणखी एक खंडणी वसूलीचा गुन्हा दाखल झाला आहे. क्रिकेट बुकी सोनू जलान आणि केतन तन्ना यांनी ही तक्रार दाखल केली आहे. गेले दोन दिवस तक्रारदाराचा जबाब नोंदवल्यानंतर हा गुन्हा दाखल झाला आहे. परमबीर सिंग यांच्यासह निवृत्त पोलीस निरीक्षक प्रदीप शर्मा, खंडणी विरोधी पथकाचे तत्कालीन वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक राजकुमार कोथमिरे, सहाय्यक पोलीस आयुक्त एन. टी. कदम आदी अधिकाऱ्यांचा यात समावेश आहे.

<><><><><>

पुण्यातल्या राष्ट्रीय फिल्म संग्रहालयाच्या खजिन्यात नुकतीच एक मोलाची भर पडली आहे. भारतीय चित्रपट सृष्टीच्या प्रारंभीच्या काळाची साक्ष देण्याच्या काचेच्या ४५० हून अधिक चित्रफिती एनएफएआयला मिळाल्या आहेत. राष्ट्रीय फिल्म संग्रहालयाला, ३० ते ५० च्या दशकातल्या तेलगू चित्रपटांच्या काचेच्या ४५० हून अधिक चित्रफिती मिळाल्या आहेत. दोन पातळ काचांच्या मध्ये चित्रफित पॉझिटिव्ह दाबून या काचा तयार केल्या जात असत. एखादा नवा सिनेमा येणार असेल, तर त्याची घोषणा करण्यासाठी, जाहिरात करण्यासाठी या स्लाइड्सचा वापर होत असे.

<><><><><>

सिरम इन्स्टिट्यूट ऑफ इंडियाचे संस्थापक अध्यक्ष, डॉक्टर सायरस पूनावाला यांना लोकमान्य टिळक स्मारक ट्रस्टच्या वतीनं दिला जाणारा यंदाचा लोकमान्य टिळक राष्ट्रीय पुरस्कार जाहीर झाला आहे. लोकमान्य टिळक स्मारक ट्रस्टचे अध्यक्ष डॉ. दीपक टिळक यांनी काल पुण्यात पत्रकार परिषदेत या पुरस्काराची घोषणा केली.

<><><><><>

लसीकरण मोहिमेला वेग आणण्यासाठी भारतीय उद्योग परिषदेनं, म्हणजेच सिरम इन्स्टिट्यूट ऑफ इंडिया या कंपनीबरोबर करार केला आहे. यानुसार आता देशातल्या छोट्या गावांमध्ये आणि ग्रामीण भागांमध्ये लसीकरणाची व्याप्ती वाढवण्यासाठी विशेष प्रयत्न केले जाणार आहेत. रुग्णालये आणि उद्योगजगत यांच्यातला दुवा बनत 'सीआयआय' आणि सिरम या संस्था लसीकरण मोहिमेला वेग आणण्याचा प्रयत्न करणार आहेत.

<><><><><>

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठाचा, प्रतिष्ठेचा जीवनगौरव पुरस्कार ज्येष्ठ वन अभ्यासक आणि लेखक मारुती चितमपल्ली यांना जाहीर झाला आहे. ५१ हजार रुपये रोख, स्मृतिचिन्ह, गौरवपत्र असं या पुरस्काराचं स्वरूप आहे. विद्यापीठाच्या कुलगुरू डॉक्टर मृणालिनी फडनवीस यांनी काल पत्रकार परिषदेत ही माहिती दिली. डॉक्टर चितमपल्ली यांनी निसर्ग, पक्षी, वन आणि साहित्य क्षेत्रात

दिलेल्या अतुलनीय योगदानाबद्दल या पुरस्कारानं त्यांना सन्मानित करण्यात येणार आहे.

<><><><><>

टोकियो ॐ सुरु असलेल्या ऑलिंपिक स्पर्धेत भारतीय खेळाडू विविध खेळात पदक जिंकण्यापासून फक्त एका विजयाच्या अंतरावर आहेत. त्यामुळे भारतीयांच्या देखील अपेक्षा उंचावल्या आहेत.

महिलांच्या एकेरी बॅडमिंटन स्पर्धेच्या उपांत्य फेरीत आज रिओ ऑलिंपिक रजत पदक विजेत्या पी. व्ही. सिंधू चा सामना चीन तायपेईच्या ताय-जु-यिंग बरोबर होणार आहे.

ऑलिंपिक स्पर्धेत प्रथमच सहभागी होणारी कमलप्रीत कौर स्त्रियांच्या थाळीफेक स्पर्धेच्या अंतिम फेरीत पोहोचली आहे. स्पर्धेची अंतिम फेरी येत्या सोमवारी होईल. भारतीय महिला हॉकी संघानं आज झालेल्या सामन्यात दक्षिण आफ्रिकेला ४-३ असं हरवल्यामुळे संघाचा उपांत्य फेरीतला प्रवेश सुकर झाला आहे. भारताच्या वंदना कटारियानं ३ गोल केले.

महिलांच्या ५० मीटर रायफल शूटिंग प्रकारात तेजस्विनी सावंत आणि अंजुम मौडगील आज होणाऱ्या फेरीत जिंकल्या तर स्पर्धेच्या अंतिम फेरीत पोचतील. स्त्रियांच्या मध्यम वजनी गट मुष्टियुद्ध स्पर्धेच्या उपांत्यपूर्व फेरीत आज भारताच्या पूजा राणीचा सामना चीनच्या क्वान-ली बरोबर होईल.

भारताचा तिरंदाज अतनु दास याला जपानच्या प्रतिस्पर्ध्याकडून हार पत्करावी लागली. त्यामुळे त्याचं ऑलिंपिक स्पर्धेतलं आव्हान संपुष्टात आलं आहे.

भारताचा उच्च मानांकित मुष्टियुद्धा अमित पांघल याला कोलंबियन मुष्टियुद्ध्याकडून हार पत्करावी लागली.

<><><><><>

शेतकरी कामगार पक्षाचे ज्येष्ठ नेते आणि सांगोल्याचे माजी आमदार, गणपतराव देशमुख यांचं काल रात्री सोलापुरातील एका खासगी रुग्णालयात निधन झालं. ते ९४ वर्षाचे होते. सोलापूर जिल्ह्यातल्या सांगोला मतदारसंघातून ११ वेळा ते विधानसभेवर निवडून आले होते. २००९ च्या निवडणुकीत विजय मिळवून, करुणानिधी यांच्या पाठोपाठ दहाव्यांदा आमदारकीची निवडणूक जिंकणारे, देशमुख हे देशातले दुसरे आमदार ठरले होते. अत्यंत साधी राहणी असलेल्या गणपतरावांनी ५४ वर्षे सांगोल्याचं प्रतिनिधित्व केलं होते. त्यांच्या पार्थिव देहावर आज सांगोला [श्रं] अंत्यसंस्कार होणार आहेत. आदर्श लोकप्रतिनिधी असलेल्या देशमुख यांनी शेतकरी, कष्टकरी आणि जन-सामान्यांप्रती आपली बांधिलकी शेवटपर्यंत जपली अशा शब्दांत राज्यपाल भगतसिंह कोश्यारी यांनी गणपतराव देशमुख यांना श्रद्धांजली वाहिली आहे. राजकारण आणि समाजकारणातलं एक साधं, सात्विक व्यक्तिमत्व हरपलं अशा शब्दात मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे यांनी आपल्या भावना व्यक्त केल्या आहेत.

//<><><><><>||